

# 习近平复信非洲学者

新华社北京8月30日电 8月27日,国家主席习近平复信非洲50国学者,鼓励他们继续为构建高水平中非命运共同体、维护“全球南方”共同利益提供智力支持。

习近平指出,不久前,中国共产党二十届三中全会胜利召开,吹响了以进一步深化改革开放、开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。一个追求和平发展、矢志改革开

放的中国不断发展壮大,必将进一步增强世界和平与国际正义的力量,为世界现代化进程特别是“全球南方”发展振兴注入源源不竭的动力。

习近平强调,中国和非洲从来都是命运共同体。面对变乱交织的世界形势,中国和非洲比以往任何时候更要加强团结合作。新一届中非合作论坛峰会即将召开,

中非双方领导人再次齐聚一堂,共商中非合作大计,将开辟中非关系更加壮丽的前景。期待你们在“中非达累斯萨拉姆共识”基础上,加大对“全球南方”国家发展道路、中非和南南合作的研究探索,继续为构建高水平中非命运共同体、维护“全球南方”共同利益提供重要智力支持。

日前,南非前资深外交官、浙江师范大

学非洲研究院名誉教授格罗布勒会来自非洲50个国家的63名学者联名致信习近平主席,热烈祝贺中国共产党二十届三中全会胜利召开,高度赞赏中非合作论坛历史性成就,期待新一届论坛峰会为构建中非命运共同体、共建“全球南方”现代化书写新篇章。

## 8月份中国制造业 PMI为49.1%

新华社北京8月31日电(记者 韩佳诺 潘浩)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.1%,比上月下降0.3个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,受近期高温多雨、部分行业生产淡季等因素影响,8月PMI有所下降,景气水平有所回落。生产指数和订单指数分别为49.8%和48.9%,比上月下降0.3和0.4个百分点,制造业企业生产和市场需求均有所放缓。

大型企业PMI保持扩张。大型企业PMI为50.4%,比上月略降0.1个百分点,今年以来始终位于临界点以上,持续发挥支撑引领作用。中、小型企业PMI分别为48.7%和46.4%,比上月下降0.7和0.3个百分点,中小型企业生产经营压力有所加大。

高技术制造业和装备制造业重回扩张区间。从重点行业看,高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.7%和51.2%,比上月上升2.3和1.7个百分点,重返扩张区间;消费品行业PMI为50%,位于临界点;高耗能行业PMI为46.4%,比上月下降2.2个百分点,高耗能行业景气水平偏弱且降幅较大,是本月制造业PMI回落的主要原因之一。

价格指数持续回落。受需求不足以及原油、煤炭、铁矿石等大宗商品价格波动等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为43.2%和42%,比上月下降6.7和4.3个百分点。

## 国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本发布

新华社北京9月1日电(记者 王思北)国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本1日正式发布。记者从国务院新闻办公室当日举行的新闻发布会上获悉,此次发布了三个版本演奏曲谱和四个版本官方录音,能够涵盖国歌使用的主要奏唱形式和使用场景,将更有利于国歌奏唱的严肃性和规范性,有利于党和国家的礼仪制度、礼乐制度的建设,更好维护国家尊严。

2017年9月1日,全国人大常委会会议表决通过了《中华人民共和国国歌法》。国歌法全面规定了国歌的地位以及国歌奏唱的场合、形式、礼仪等内容,并附有国歌词谱。

全国人大常委会法制工作委员会副主任武增在发布会上介绍,为了落实国歌法有关规定,进一步规范国歌的奏唱、播放和使用,有关部门组织开展了国歌标准演奏曲谱审定、国歌官方录音版本录制工作。最终确定了国歌标准演奏曲谱,包括管弦乐总谱、管乐总谱、钢琴伴奏谱;以及由管弦乐版、管乐合唱版、管乐版、管乐合唱版组成的国歌官方录音版本。

“国歌承载了人民群众对党对国家对民族的崇高敬意、深沉感情和不屈不挠、奋勇前行的精神。此次国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本的发布,既是实施国歌法、推进国家礼仪制度和礼乐制度建设的重要成果,也是加强宪法实施、完善我国国家标志制度的重要举措。”武增说。

中国文联副主席、国歌标准演奏曲谱审定专家委员会主任俞峰说,本次审定后确定的国歌标准演奏曲谱对国歌旋律均未作任何改变,主要对封面、扉页和出版记谱,速度标记,表情术语,乐谱内的力度标记等四个方面作了完善和规范。与此前历史录音版本相比,本次国歌官方录音版本的录制根据审定后的国歌标准演奏曲谱,对每分钟96拍的录制速度进行了统一。

## 四部门部署秋季学期学校食品安全工作

据新华社北京8月30日电(记者 赵文君)记者30日从市场监管总局获悉,为做好秋季学期学校食品安全工作,市场监管总局、教育部、公安部、国家卫生健康委近日联合印发《关于做好2024年秋季学期学校食品安全工作的通知》,部署各地做好2024年秋季学期学校和幼儿园食品安全工作,切实保障在校师生饮食安全。

通知要求,学校食堂要合理布局各环节流程,设置食品贮存、初加工、切配、烹饪、餐用具清洗消毒等场所。各地教育部门要指导有条件的地方和学校实行大宗食材公开招标、集中定点采购制度和评价退出机制,定期公示有关情况。学校食堂和校外供餐单位要索取进货查验证明文件,确保票、货相符,原材料感官性状无异常,加强食品加工制作过程标准化控制和从业人员培训,有效规范食品加工制作行为。

## 公告

S325齐聊线东阿东昌府界至许营镇大石村段预防性养护工程项目已由聊城市交通运输局以聊交发[2024]11号文件批准建设,总长为14.997公里。起点位于东阿县与东昌府县界(K65+443),向西过赵牛河、一干渠、四新河,终点位于许营镇大石村(K80+440)。

本次施工对下行方向第二、三车道进行微表处罩面,施工时采用分段“一个车道封闭施工,其他车道正常通行”的交通组织方案,建议聊城往东阿方向车辆绕行S105线。

施工时间为2024年9月10日至2024年9月30日。因施工给您带来不便,请谅解!

聊城市公路事业发展中心  
聊城市公安局交通巡警支队  
聊城市公安局交通巡警支队高新区大队  
2024年8月31日

## 公告

S247临大线临清冠县界至冠县莘县界预防性养护工程项目已由聊城市交通运输局以聊交发[2024]11号文件批准建设,全长31.234公里。施工起点位于临清冠县界(K14+457),向南经柳林镇、范寨镇、辛集镇、定远寨镇,终点位于冠县莘县界(K45+691)。

分两段封闭施工,第一段临清冠县界至定远寨,封闭时段为2024年9月1日至2024年9月20日。临清方向过往车辆可绕行G309线、S248线、S323线。第二段定远寨至冠县莘县界,封闭时段为2024年9月20日至2024年9月30日,莘县方向过往车辆可绕行G309线、S248线、S247线。

因施工给您带来不便,请谅解!

聊城市公路事业发展中心  
聊城市公安局交通巡警支队  
聊城市公安局交通巡警支队冠县大队  
2024年8月31日

# 更大力度优化市场准入环境

### ——相关部门解读《关于完善市场准入制度的意见》

■ 新华社记者 陈伟伟

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于完善市场准入制度的意见》,这是中央层面首次专门就完善市场准入制度建设出台的政策文件。国务院新闻办30日举行新闻发布会,相关部门负责人对意见进行了深入解读。

#### 进一步缩减市场准入负面清单

坚持完善清单管理,厘清政府作用边界,是意见的一大亮点。

国家发展改革委副主任李春临说,意见从准入规则确定、准入事项设定、准入措施调整程序等层面强化了对“全国一张清单”管理模式的支撑,切实维护清单的统一性、规范性和严肃性,推动市场准入管理更加规范,更好保障经营主体依法平等进入市场。

李春临介绍,国家发展改革委会同商务部和市场监管总局等部门有序推进新版市场准入负面清单修订。新版清单将全面贯彻落实意见要求,与行政审批制度改革、“证照分离”制度改革以及新一轮机构改革等紧密衔接,推动清单事项进一步缩减。

#### 放宽准入限制 激发市场活力

意见提出,实施宽进严管,放开充分竞争领域准入,大幅减少对经营主体的准入限制。

“市场准入是经济活动的第一道门槛,要推动市场准入限制不断放宽,推动各类资源要素顺畅流动,积极营造更加广阔的市场空间。”李春临说。

在放宽服务业准入限制方面,商务部副部长李飞介绍,意见作出了放宽准入方向性安排和重点领域针对性安排,提出对不涉及国家安全、社会稳定,可以依靠市场充分竞争提升供给质量的服务行业领域逐步取消准入限制;同时,持续优化经营主体准入环境,清理不合理的准入限制和违规设置的准入障碍。

#### 优化新业态新领域市场准入环境

市场准入是推动创新成果转化为现实生产力的关键条件。意见明确聚焦深海、航天、航空、生命健康、新型能源、人工智能等领域再推出一批市场准入特别措施,积极探索更加高效便捷的准入机制。

李春临介绍,新业态新领域市场准入管理不能套用传统的以行政审批为主的管理模式,而是要充分发挥市场机制作用,以标准、场景为牵引,推动形成更具弹性和韧性的准入管理机制。要按照标准引领、场景开放、市场推动、产业聚集、体系升级的原则和路径,进一步优化新业态新领域准入方式。

意见还提出,用好先进技术应用推进中心和各类科技成果转化等创新平台,畅通产业体系、创新资源、资本要素、应用场景、制度政策等,因地制宜加快发展新质生产力。

李春临分析,当前大量创新成果难以进入市场,创新成果和产业体系之间存在不少准入障碍。因此,成果转化机制是优化市场准入环境的重要内容,是解决好科技和经济“两张皮”问题的关键所在。

#### 加大放宽市场准入试点力度

意见明确,加大放宽市场准入试点力度。

国家发展改革委体改司司长王善成介绍,要加大对放宽市场准入试点力度,加快形成更多可复制、可推广的改革经验。要开展新业态新领域准入试点。围绕战略性新兴产业、未来产业重点领域和重大生产力布局,在深海、生命健康、新型能源、人工智能等领域再推出一批市场准入特别措施,积极探索更加高效便捷的准入机制。

#### 逐步实现市场准入效能评估全覆盖

意见提出,全面开展市场准入效能评估。王善成介绍,今年将进一步扩大评估范围,明年起逐步实现市场准入效能评估全覆盖,常态化开展效能评估工作。评估指标体系将考虑由“全国通用指标+地方特色指标”构成。全国通用指标由国家发展改革委统一制定发布,地方特色指标由各地根据实际设置,适当体现地方特色,鼓励基层改革创新。

他还表示,评估结果主要为各地市场准

入制度建设工作提供参考。评估工作明确不搞排名,杜绝给地方、基层增加负担。要通过开展效能评估,全面反映和科学评价各地市场准入环境,推动市场准入制度各项要求扎实落地,不断提升政府准入管理规范化、科学化水平。

#### 破除市场准入“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”

市场监管总局登记注册局局长任端平说,要严格监管不当市场竞争和市场干预行为。对自然垄断企业开展垄断性业务和竞争性业务的范围加强监管,防止有关企业利用垄断优势向上下游竞争环节延伸或排除、限制上下游竞争环节开展市场竞争。

他还表示,要聚焦人民群众和经营主体关注的痛点、堵点、难点问题,纵深推进制止滥用行政权力排除、限制竞争的反垄断执法,严格落实公平竞争审查制度,坚决纠正滥用行政权力限定交易对象、排除限制经营者参与招标投标经营活动等不当市场干预问题,破除经营主体市场准入的“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”。

李春临表示,国家发展改革委将会同有关部门抓好意见贯彻落实,持续完善市场准入制度体系,更大力度优化市场准入环境,进一步提振发展预期,加快形成“标准引领准入、清单规范准入、场景促进准入、试点放宽准入、监管保障准入”的新格局。

新华社北京8月30日电

(上接第1版)文章指出,我们要培养的社会主义建设者和接班人应该具备什么样的基本素质和精神状态,应该如何培养,关键是要做好以下几方面工作。一是在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人,必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志肩负起民族复兴的时代重任。二是在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,培养社会主义建设者和接班人,首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导广大青少年热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。三是在加强品德修养上下功夫。立德为先,修身

## 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

本,这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导和践行社会主义核心价值观,做到品德润身、公德善心、大德铸魂,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。要教育引导珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,在学习中增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导树立远大志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,具有勇于奋斗的精神状

态、乐观向上的人生态度,真正做到知行合一,做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导培养学生综合能力,培养创新思维。树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育,提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神,教育引导崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养

体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调,要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体,体现着一个国家、一个民族的价值观念体系,是教师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位,体现马克思主义中国化要求,体现中国和中华民族风格,体现党和国家对教育的基本要求,体现国家和民族基本价值观,体现人类文化知识积累和创新成果。